

Ахмедьянова Алина Римовна, студентка 4 курса

Института права Уфимский университет науки и технологий

e-mail: www.alina8@mail.ru

ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Аннотация: В статье рассматривается анализ наказаний несовершеннолетних по уголовному законодательству Российской Федерации и Республики Беларусь. Исследуются особенности, выявляются сходства и различия правовых норм, которые регулируют уголовную ответственность несовершеннолетних в Российской Федерации и Республике Беларусь. Рассматривается действие уголовного законодательства Российской Федерации и Республики Беларусь.

Ключевые слова: Несовершеннолетние, уголовная ответственность, наказание, уголовное законодательство Российской Федерации, уголовное законодательство Республики Беларусь.

Annotation: The article deals with the analysis of punishments for minors under the criminal legislation of the Russian Federation and the Republic of Belarus. The features are investigated, similarities and differences of legal norms that regulate the criminal liability of minors in the Russian Federation and the Republic of Belarus are revealed. The effect of the criminal legislation of the Russian Federation and the Republic of Belarus is considered.

Keywords: Minors, criminal liability, punishment, criminal legislation of the Russian Federation, criminal legislation of the Republic of Belarus.

В соответствии с частью 1 статьей 87 Уголовного Кодекса Российской Федерации несовершеннолетними признаются лица, которым к моменту совершения преступления исполнилось 14 лет, но при этом они не достигли 18-летнего возраста [1]. Лица, совершающие преступления в раннем возрасте, доказывают, что им не хватает должного воспитания и правового развития. Противоречивый социальный настрой неразрывно связан с личностью ребенка и его переходом во взрослую жизнь. Совершенное преступление негативно сказывается на дальнейшей судьбе человека, есть вероятность повторного совершения преступления, поскольку рецидив совершения преступления среди ранее осужденных людей гораздо выше общего уровня преступности.

Период возраста от 14 до 18 лет называется переходным возрастом, именно в это время происходит психологический переход человека от детства к взрослой жизни. Формируется личность, взгляды на те или иные обстоятельства, факторы жизни, как нужно вести себя в обществе, что нужно и можно делать, на все это влияет воспитание, уровень образования, окружающие люди, круг общения. Совершению преступного деяния оказывают важное влияние отрицательные процессы, которые происходят в обществе. Несовершеннолетние подвержены негативному влиянию со стороны родителей и знакомых, которые могут вести образ жизни, сопровождающийся злоупотреблением алкоголя, проявлением жестокости и т.д. При воспитании ребенка нужно быть осторожным и учитывать фактор взросления, становления сознания несовершеннолетнего.

По общему правилу в Российской Федерации уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Если оно не достигло данного возраста, то освобождается от уголовной ответственности. В некоторых случаях лицо, совершившее преступление, подлежит уголовной ответственности с четырнадцати лет. Данный перечень преступлений содержится в части 2 статьи 20 Уголовного Кодекса РФ [1]. Исходя из анализа уголовно-правовых норм, применяемых к несовершеннолетним преступникам, можно прийти к выводу,

что уголовная ответственность несовершеннолетних в Российской Федерации предусматривает наиболее мягкое наказание за совершение преступления. Например, меньший срок отбывания наказания, условия отбывания.

Стоит отметить, что уголовная ответственность несовершеннолетних включает в себя не только наказание, но и иные меры уголовно-правового характера, применяемые при ее реализации. Например, можно осудить несовершеннолетнего, но освободить его от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия [3, с. 43].

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним в Российской Федерации, являются: штраф, обязательные работы, исправительные работы, лишение права заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок [1]. В данный перечень наказаний несовершеннолетних по общему перечню, согласно статье 44 Уголовного Кодекса Российской Федерации, не входят такие как: лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград, ограничение по военной службе, принудительные работы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, пожизненное лишение свободы, смертная казнь.

Только одно из семи видов наказаний, которые могут назначаться несовершеннолетним, не связано с привлечением к труду – это штраф. Следовательно, законодатель считает, что труд наиболее эффективен в исправлении виновного. Поэтому суд в соответствии с п. 7 ст. 88 УК РФ может дать указание органу, который исполняет наказания, относительно организации процесса трудовой деятельности несовершеннолетних [1]. Данные рекомендации могут быть связаны и с методами, и с приемами воспитания, обусловленными личностью несовершеннолетних и выявленными судом.

Что же касается уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Республики Беларусь. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, за исключением некоторых случаев, когда можно привлечь к

ответственности с 14 лет. Не подлежит уголовной ответственности несовершеннолетний, который достиг предусмотренного законом возраста, но установлено, что вследствие отставания в умственном развитии, не связанного с болезненным психическим расстройством, он не способен был осознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния во время совершения общественно опасного деяния [2]. Несовершеннолетнего до 14 лет к уголовной ответственности привлечь нельзя, а за совершенные преступления в малолетнем возрасте несут ответственность их родители, согласно Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях, данная ответственность выражается в виде вынесения предупреждения или штрафа в размере до 10 базовых величин (ст. 9.4 КоАП РБ).

К несовершеннолетним лицам, которые совершили преступление в возрасте от 14 до 16 лет, по действующему Уголовному Кодексу Республики Беларусь могут быть назначены следующие виды наказаний: штраф, арест, и лишение свободы. В остальных случаях уголовный закон требует достижения 16 лет ко дню постановления приговора судом. К несовершеннолетнему лицу, которое совершило преступление, могут быть применены следующие виды наказаний: общественные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, арест, ограничение свободы, лишение свободы [2]. Данные виды наказаний имеют свои особенности по Уголовному Кодексу Республики Беларусь.

Уголовный Кодекс Белоруссии уменьшает сроки и размеры наказаний несовершеннолетних в сравнении с теми же видами наказаний для взрослых преступников. Кроме того, некоторые виды наказаний могут назначаться исключительно при наличии определенных условий. Изучение материалов уголовных дел, которые рассмотрены судами 1-ой инстанции в отношении несовершеннолетних, доказывает, что судьи при мотивировке меры наказания руководствуются указаниями об учете личности виновного либо относят к личности состояние здоровья, а отдельные характеристики личности - к обстоятельствам, смягчающим ответственность.

Исходя из анализа норм, в уголовном законодательстве России и Белоруссии есть сходства и отличия в привлечении к уголовной ответственности несовершеннолетних. Они прослеживаются в положениях статей Уголовного Кодекса данных стран. Уголовная ответственность несовершеннолетних в России включает в себя шесть видов наказаний, а в Белоруссии применяется семь видов наказаний.

К несовершеннолетним, совершившим преступление, могут быть применены следующие сходные виды наказаний: обязательные работы в РФ или общественные работы в РБ, исправительные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок. Кроме этого, в Белоруссии применяется арест в качестве наказания несовершеннолетних [2]. В перечисленных видах наказаний есть отличия, например, разные санкции определенного вида наказания. Исходя из этого, можно привести их соотношение по законодательству Российской Федерации и Республики Беларусь.

По Уголовному Кодексу Российской Федерации размер штрафа – от 1 000 до 50 000 рублей либо в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего за период от 2 недель до 6 месяцев. А по Уголовному Кодексу Белоруссии размер штрафа составляет от пяти до пятидесяти базовых величин. Следовательно, данный вид наказания отличается друг от друга по законодательствам данных стран размером выплаты штрафа осужденным. Сходство заключается в том, что штраф может быть применен к лицу, у которого есть свой заработок, либо имущество, но в России данный факт может отсутствовать и штраф может взыскиваться с родителей или иных законных представителей с их согласия.

Лишение права заниматься определенной деятельностью. По УК РФ и УК РБ данное наказание предусматривается с 16-летнего возраста, может быть как основное, так и дополнительное наказание - сходства, а отличие состоит в том, что по законодательству РФ данное наказание может быть назначено в определенных случаях, а именно при наличии работы с 15 лет. Сроком от 1 года

до 5 лет в качестве основного вида наказания и на срок от 6 месяцев до 3 лет в качестве дополнительного вида наказания, а в Белоруссии срок данного вида наказания составляет от 1 года до 3 лет.

Исправительные работы по Уголовным Кодексам РФ и РБ имеют черты сходства: назначаются на срок до 1 года; лицу, которое достигло 16 лет; при злостном уклонении от выполнения исправительных работ могут быть применены иные виды наказания. Из заработка осужденного несовершеннолетнего к исправительным работам производится удержание в доход государства в размере, который установлен приговором суда, в размере: от пяти до пятнадцати процентов – в Белоруссии, от пяти до двадцати процентов – в России.

Обязательные работы в России и тот же вид наказания в Белоруссии имеет иное название – «общественные работы». Черты отличия: во-первых, по УК РФ общественные работы назначаются несовершеннолетним с 14 лет, а по УК РБ с 16-летнего возраста; во-вторых, что касается сроков, для РФ от 40 до 160 часов, а для РБ от 30 до 180; в-третьих, в России подросткам до 15 лет можно выполнять 2 часа исправительные работы, с 15 до 16 лет до 3-х часов, с 16-18 лет – не более 4-х, а в Белоруссии не более 3 часов в день и 3 раз в неделю. Сходство: заключаются в выполнении осужденными несовершеннолетними в свободное от основной работы или учебы время, а также в выполнении работ, посильных для такого лица.

Наказание в виде ограничения свободы имеет отличительные особенности по законодательству Российской Федерации и Республики Беларусь. По УК РФ назначается на срок от 2 месяцев до 2 лет в качестве основного наказания, по УК РБ на срок от 6 месяцев до 3 лет. Кроме того, в Белоруссии лицу, которое не достигло 18 лет ко дню постановления приговора, ограничение свободы назначается без направления в исправительное учреждение открытого типа, а лицу, которое достигло данного возраста, - с направлением или без направления в исправительное учреждение открытого типа.

Лишение свободы. Сходство по законодательству Российской Федерации

и Республики Беларусь: во-первых, назначается несовершеннолетним, которые совершили тяжкие, особое тяжкие, а в ряде случаев и преступления небольшой и средней тяжести (по УК РБ – менее тяжкие); во-вторых, оно может применяться с 14 лет; в-третьих, отбывание наказания осуществляется в специализированных воспитательных колониях для несовершеннолетних. Различие наказания в виде лишения свободы по УК РФ и УК РБ: в России максимальный срок лишения свободы – 10 лет, но несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше 6 лет во всех случаях, кроме совершения особо тяжкого преступления, за которое можно применить максимальный срок 10 лет, а в Белоруссии срок данного вида наказания за особо тяжкое преступление не может превышать 12 лет. Кроме того, в РФ наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до шестнадцати лет преступление небольшой или средней тяжести впервые, а также остальным несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые. В РБ лицу, совершившему преступление в возрасте до восемнадцати лет, срок наказания в виде лишения свободы не может превышать: за менее тяжкое преступление - трех лет; за тяжкое преступление - семи лет; за особо тяжкое преступление - десяти лет [4, с. 141].

Арест назначается несовершеннолетнему, достигшему 16 лет, только в Республике Беларусь на срок от 1 до 2 месяцев. В Российской Федерации данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним преступникам, поскольку он был изменен ФЗ от 12.12.2009 г № 377-ФЗ на другой вид наказания - ограничение свободы.

И по законодательству Российской Федерации, и по законодательству Республики Беларусь к несовершеннолетним применяется более снисходительное наказание, относительно применения наказания к взрослым совершеннолетним лицам, то есть недостижение возраста 18 лет преступником является смягчающим обстоятельством при привлечении к уголовной

ответственности.

На основании проведенного исследования, можно сделать вывод об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних в Республике Беларусь и Российской Федерации. Степень ответственности несовершеннолетних имеет свои особенности, которые обусловлены разными направлениями уголовной политики данных государств. Несмотря на наличие отличительных черт уголовной ответственности несовершеннолетних, в России и Белоруссии особое внимание уделяется защите прав детей и подростков, а также социальной адаптации несовершеннолетних, совершивших преступление, что является важным аспектом в решении проблемы преступности.

В Уголовном Кодексе Российской Федерации и Уголовном Кодексе Республики Беларусь санкции одинаковых видов наказаний имеют черты сходства и различия. Уголовная ответственность обуславливается возрастом лиц и видом наказания, которое может быть применено при определенных обстоятельствах и условиях к несовершеннолетнему преступнику. Уголовное законодательство данных стран ограничивает сроки и размеры наказаний несовершеннолетних в сравнении с теми же видами наказаний для лиц, достигших 18 лет. Кроме того, некоторые виды наказаний могут назначаться исключительно при наличии определенных условий, например, наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему в возрасте до 16 лет при совершении преступления небольшой или средней тяжести впервые. Применяемые в законодательстве Белоруссии нормы об уголовной ответственности несовершеннолетних предусматривают семь видов наказаний, тогда как в России их шесть. Возраст несовершеннолетнего является обстоятельством, смягчающим наказание.

Исходя из анализа практики по делам несовершеннолетних, можно сделать вывод, что суды применяют справедливое наказание к преступникам, которые не достигли 18 лет. Наказание, которое назначается несовершеннолетнему осужденному, должно быть мотивировано и справедливо. Государство должно строго контролировать данный процесс, а также преследовать цели –

предупреждения новых преступлений, исправление несовершеннолетнего осужденного, а также восстановление справедливости. Рост преступности подростков способствует развитию криминальной деятельности и ухудшению социально-политической ситуации. Необходимо принимать меры по профилактике преступности несовершеннолетних, пресекать пропаганду криминальной культуры, поддерживать семей с низким уровнем обеспеченности, повышать в обществе уровень правовой культуры, разрабатывать методы выявления склонности к совершению преступления и усовершенствовать деятельность уполномоченных органов по борьбе с преступностью.

Библиографический список:

1. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 13 июня 2023 г. № 352-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://www.pravo.gov.ru/> (дата обращения: 16.06.2023).

2. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 года № 275-3 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 09.03.2023 г.)// Информационная система «КОНТИНЕНТ» [Электронный ресурс]. URL: https://continent-online.com/Document/?doc_id=30414984 (дата обращения: 18.06.2023).

3. Прокументов Л. М. Уголовная ответственность несовершеннолетних по законодательству Российской Федерации. – Томск: Изд-во Том. ун-та – 2015. – 176 с. – С. 43.

4. Сноп, С. Н. Уголовное право. Общая часть. Конспект лекций / С. Н. Сноп. – Гродно: ГрГУ, 2012. – 180 с. – С.140-145.